

综合新闻

聚焦大气污染防治特护期工作 赵云海调研永定区秸秆焚烧管控及安全生产工作

本报讯(吕佳骋)11月4日,副市长赵云海调研永定区特护期大气污染防治、秸秆焚烧管控、入河排污口整治及施工工地安全生产工作。

当前,正值大气污染防治特护期,落实大气精细化管控,严控秸秆和垃圾禁烧、工地道路扬尘、机动车尾气排放、餐饮油烟和露天烧烤为当前的重中之重。

赵云海调研了永定区大庸桥街道、阳湖坪街道、官黎坪街道沿线秸秆焚烧管控措施落实情况,要求市生态环境局加强工作指导,督促乡镇、街道切实履职尽责、加强日常巡查,对农村地区违规露天焚烧行为坚决查处,通过召开屋场会、村村响等加大宣传力度,引导人民群众消除误解、转变观念,赢得人民群众的理解支持。

永定区委编办助力 公办学校规范名称工作

本报讯(付莹萍)学校名称是体现学校办学性质与层次等相关重要信息的载体。为调整规范全区公办中小学校(园)的名称,避免引起社会公众混淆,维护正常的教育秩序,永定区委编办运用“两个突出”,助力全区公办中小学校(园)的名称变更。

突出“全面清理”,规范学校名称。根据《教育法》《义务教育法》等法律法规,结合实际制订《关于规范全区公办公中小学和幼儿园名称的批复》,对全区92所中小学、幼儿园机构名称做出变更规范。除张家界市旅游学校等15所学校因历史原因维持不变,其他77所学校按“张家界市永定区+

在子午路(三角坪路段)防洪排涝项目工地,赵云海检查了项目工地“六个百分百”措施落实情况及安全生产相关情况,对工地围挡未到位、“六个百分百”措施未全部落实等问题进行了现场交办,要求项目业主单位立行立改,确保相关措施全部落实和施工安全。

在永定区无事溪,赵云海实地查看了入河排污口整治情况,详细了解了工程进度和存在的困难,要求永定区政府加快推进进度,保障质量按时完工;市生态环境局要履行好牵头作用,对2024年省河长令要求的入河排污口整治任务进行统筹调度,对未达到时序进度的要及时提醒督促,对确有困难不能完成的及时提请市政府研究,确保全面完成今年省定任务。

XX(学校字号)+学校类型”命名,取消名称中的“乡、镇、街道、办事处、中心”等行政区划字样。

突出“一锤定音”,完成变更登记。依据文件要求,此次工作时间紧、任务重,区委编办分三步圆满完成任务:一是采取系统变更操作视频、操作指南、线上问询等方式,实现多维度业务指导;二是查漏补缺容缺办理,及时受理、审核、核准、复核,做到随报随审;对提供材料不齐全、填写不规范的单位,及时沟通、修正,以保证工作质量;三是将所有变更登记操作记录上传信用平台。

法护校园 护“苗”成长 市中院开展法治进校园活动

利剑护蕾·雷霆行动



本报讯(龚锦)“我们要互相爱护,不可以欺负同学,不能让别人触摸自己的身体……”永定区尹家溪三坪小学一群可爱的孩子说道。

11月1日,市中院“利剑护蕾”专项行动办公室协同市法官协会女法官分会、市中院团支部,前往永定区尹家溪三坪小学开展法治进校园活动,为该校400余名师生上了一堂生动的“防欺凌防性侵”法治课。

授课过程中,法官助理覃山松首先围绕防欺凌主题给同学们讲授了行为、语言、心理、网络四大校园欺凌类型以及校园欺凌可能导致的民事、行政甚至刑事责任。

黄石寨景区管委会开展 秋冬森林防灭火与应急救助演练

本报讯(宋俐)11月4日,黄石寨景区管委会组织开展了2024年秋冬森林防灭火与应急救助演练。

防灭火演练开始前,经验丰富的消防教官耐心细致地为大家讲解了干粉灭火器等应急设备的使用方法,并通过现场操作示范,确保每位参与者都能熟练掌握。防灭火演练过程中,全体参演人员按照方案,迅速进入角色,从发现火情、报告火情、集中待命,到使用灭火器、扑火二号工具及三号工具进行扑火,再到余火清理和现场留守,各个环节紧张有序、配合默契。

紧接着,应急救助演练也拉开帷幕。从接到求助信息、报告情况,到联合红十字救助站医生迅速实施救援,整个过程展现了黄石寨景区管委会面对突发事件时的快速反应和高效处置能力。

演练结束后,参与人员纷纷表示,这次演练不仅让他们深刻认识到了森林防灭火和应急救助的重要性,更通过实践操作提升了自身的安全意识和快速反应能力。

贵峪村来了一批广东“小农人”

本报讯(胡苗)挽起裤脚在田地里种菜、自己动手制作荷叶鸡、到村民家里尝柴火饭……11月4日,永定区新桥镇贵峪村迎来了来自广东省中山市的300多名“小农人”,宁静的村庄因为孩子们的到来而充满了活力。

“小朋友们,我手上拿的这个是油菜苗,我们先把土松一松,然后挖个小坑,把菜苗放进坑里,再轻轻盖上土。”5日上午,村民们纷纷化身“课外老师”,一边讲解一边示范,指导学生们正确使用锄头,让学生们掌握种植油菜苗的基本要领和技巧。

“以前我们种地只是为了生计,没想到现在还能当老师,教孩子们种菜。看到这些孩子对农村生活这么感兴趣,我觉得很有成就感。”村民张林先表示,只要有学生过来研学,他便主动当起“课外老师”,给学生讲解农业相关知识,指导学生开展劳动实践活动。在村民的带领下,学生们在田间地头忙得不亦乐乎,对“粒粒皆辛苦”有了更深的感受。

“除了耕田犁地,种油菜苗,我们这次还为前来研学的学生设置了制作荷叶鸡、爆米花等体验课程,还组织村民编排了土家非遗节目,让他们近距离感受

存量房贷利率的动态调整机制来了,你的房贷将有何变化

新华社记者 任军 吴雨

近年来,新老房贷利差不断拉大,成为借款人关注的热点问题。自11月1日起,存量房贷利率迎来动态调整机制,正是为了从制度层面推动解决这一问题。该机制主要从哪些方面着手完善存量房贷利率定价?又将对借款人带来哪些影响?

想解决新老房贷利差大问题,首先要弄清楚导致利差拉大的关键点在哪里。

目前,我国绝大部分房贷利率以贷款市场报价利率(LPR)为定价基准加点形成。也就是说,房贷利率定价取决于两方面:一个是每月对外公布一次的LPR,另一个是借款人和银行签订合同时约定的加点幅度。

从LPR方面来看,尽管新老房贷的利率都会根据LPR调整而变化,但调整的时间不一样。

新发放房贷往往以当时已公布的最新一期LPR作为参考定价,而存量房贷则受制于合同约定的重定价日,只有到了重定价日才能调整。在个人住房贷款利率定价机制完善之前,借款人的重定价日一年只有一次。

2024年10月21日,5年期以上LPR下降25个基点至3.6%。如果借款人的重定价日是10月20日,那他的存量房贷利率要等到2025年10月20日才能根据当时LPR调整情况重新确定。而新发放的房贷利率,可能很快就享受到这25个基点降幅带来的利好。

再从加点幅度来看,不论是新发放房贷还是存量房贷,加点幅度在合同期限内往往固定不变。

北京是目前仍有房贷利率下限

的城市之一。去年12月,北京城六区首套房贷利率的最低加点是10个基点,今年6月则调整为减45个基点。这意味着,6月新发放的房贷利率,仅加点幅度就较半年前下降了55个基点。

房贷合同期限普遍较长,大都是二三十年。固定的加点幅度无法反映借款人信用、市场供需等因素变化,一旦市场形势发生转变,容易造成新老房贷利差扩大。

据此,中国人民银行9月29日发布公告,明确完善商业性个人住房贷款利率定价机制有关事宜。10月31日,多家银行发布公告,进一步细化安排,主要从加点幅度调整和重定价周期调整两个方面,对浮动利率定价的商业性个人住房贷款进行优化完善。

此次调整后,重定价周期将如何改变?

根据近日多家银行发布的公告,自11月1日起,存量房贷借款人可与银行协商,重新约定重定价周期。新发放房贷借款人也可以自主选择重定价周期。调整后的重定价周期可选择3个月、6个月或12个月。而此前规定,个人住房贷款利率重定价周期最短为1年。

山东济南市民焦先生在2020年11月贷款购买了一套住房,合同约定的重定价日是1月1日。今年以来,5年期以上LPR已累计下行60个基点。按照之前规定,焦先生只能等到明年的1月1日才能享受到LPR下行带来的利好。

但如果他将重定价周期调整为3个月,则调整后的重定价日为1月1日

带来更大压力。

不过,这个偏离幅度不能简单理解为新老房贷利率之间的差距,而是要看借款人房贷利率的加点幅度,与全国新发放房贷利率平均加点幅度之间的差距。

如果借款人对房贷利率加点幅度并不清楚,可以通过手机银行App或贷款经办行查询。

至于全国新发放房贷平均利率所对应的加点幅度,银行也给出了计算方式,涉及央行公布的上季度全国新发放房贷平均利率,以及当季5年期以上LPR的均值。

例如,根据中国人民银行官网最新公布的数据,三季度全国新发放个人房贷加权平均利率为3.33%,而当季5年期以上LPR均值为3.85%,对应的加点幅度为3.33%减去3.85%,即减52个基点。

如果在此基础上偏离30个基点以上,即房贷利率的加点幅度高于减22个基点时,借款人可与银行协商,申请将加点幅度调降至减22个基点。一旦达到调整“门槛”,借款人该如何申请调整?

多家银行表示,从11月1日后,符合条件的借款人需要主动向银行提出申请,银行审批通过后才能进行调整。借款人可通过手机银行、贷款经办行等提出调整申请。

银行主动批量调降存量房贷利率固然省事,但非长久之计,需要进一步深化利率市场化改革,推出更加灵活的机制。

中国人民银行给出的解决办法是,当新老房贷利率偏离到一定幅度时,借款人可与银行自主协商,变更加点幅度。

此次多家银行明确,一旦新老房贷利率的加点幅度偏离高30个基点,借款人就可以申请调整。

这成为触发调整的“门槛”,也是此次机制落地的关键之一。

要知道,如果偏离幅度过大,借款人心理有落差,可能增加提前还款。如果偏离幅度过小,可能造成频繁重置合同,给银行业务办理

(新华社北京11月2日电)



近日,中国农科院麻类研究所的专家学者走进桑植县桥自弯镇开展苎麻种植与机剥技术培训。针对苎麻生产过程中的选种、育种、养护、剥麻等疑难问题,专家们采取面对面交流、现场指导、演示使用农机等形式,把知识和农业生产信息送到种植户身边,提升农民苎麻种植技能。

全媒体记者 刘子京 摄

科学技术普及法22年来首次修订! 筑牢大国科普基石

新华社记者 温竞华

2035年建成科技强国,国家科普能力建设在提速。

11月4日,科学技术普及法修订草案首次提请全国人大常委会会议审议,这是科学技术普及法自2002年公布施行以来的首次修订。

科普是社会主义物质文明和精神文明建设的重要内容,是国家创新体系的重要组成部分。

现行科学技术普及法颁布以来,对促进科学技术普及、提高公民科学文化素质、推动创新发展发挥了重要作用。我国公民具备科学素质的比例从2003年的1.98%提升至2023年的14.14%,全球创新指数排名从2012年的第34位上升到2024年的第11位。

科技部部长阴和俊在向常委会会议作修订草案说明时介绍,随着我国进入新发展阶段,科普事业还存在对科普工作重要性认识不够、主动性不强,高质量科普产品和服务供给不足,科普队伍建设滞后,科普基础设施较为薄弱等问题,有必要修改现行科学技术普及法。

修订草案主要有哪些变化?

修订草案聚焦科普发展中的突出问题,优化创新制度,完善体制机制,新增“科普活动”和“科普人员”两章,从现行的6章34条增加到8章60条,主要包括明确科普的总体要求和目标方向、强化科普

社会责任、促进科普活动、加强科普队伍建设、强化保障措施等内容。

需要注意的是,草案所指的“科普活动”不是指实践中举办的具休“活动”,而是指完成科普职能的所有动作的总和。

——推进高水平科学教育,培养高素质创新大军。

科学教育是建设教育强国、科技强国、人才强国的重要任务。只有推进高水平科学教育,自主培养一批具有国际竞争力的高素质科技人才,才能实现国家科技进步。

科技部科技人才交流开发服务中心培训处处长、研究员彭春燕指出,草案把科学教育作为科普一项重要内容,明确了各类教育机构的科普责任,将激发青少年好奇心、想象力作为素质教育重要内容,把弘扬科学精神和科学家精神贯穿于教育全过程。

草案对各级各类学校的科普责任进行了细化,如:高等学校应当发挥科教资源优势,开设科技相关通识课程,开展科研诚信和科技伦理教育。中小学校应当完善科学教育课程和实践活动,激发学生科学兴趣,培养科学思维、创新意识和创新能力。学前教育机构应当根据学前儿童年龄特点和身心发展规律,加强科学启蒙教育,培育、保护好奇心和探索意识。

——壮大科普人才队伍,释放“第一资源”效能。

从深耕科普的院士大咖、科研骨干到扎根乡村的科普教师、科技志愿者,近年来,越来越多的科技人员主动向公众传播前沿科学知

识、提供科普服务,我国科普人员队伍呈现出多元化发展态势。

最新数据显示,2022年我国科普人员达199.67万人,其中超过八成是科普兼职人员。必须进一步提高科普人员素质,加强科普人才储备,为开展科普活动提供有力保障。

为此,草案新增了“科普人员”一章,围绕建立专业化科普工作队伍,鼓励和支持老年科学技术人员积极参与科普工作,支持有条件的高等学校、职业学校设置和完善科普相关学科和专业,完善科普志愿服务制度和工作体系等内容作出规定。

与此同时,草案对健全科普人员评价、激励机制作出规定,鼓励相关单位建立符合科普特点的职称评定、绩效考核等评价制度。

“我们在调研中发现,科技工作者参与科普的认同度高、意愿强,但由于实质性的考核评价机制缺失,导致其行动力偏弱,从科研到科普的链条不畅通。”彭春燕说,这一规定直面问题核心,将极大增强科研人员投身科普事业的动力。

筑牢大国科普基石!以法治护航,新时代科普工作将为推动教育科技人才一体发展、加快实现高水平科技自立自强提供更加有力的支持。

(新华社北京11月4日电)